## Отзыв

официального оппонента о диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Тарасенко Евгении Владимировны на тему: «СОЦИАЛЬНО-ИСТОРИЧЕСКАЯ СПЕЦИФИКА ИНФОРМАЦИОННОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ ДОБРОВОЛЬЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ЖУРНАЛЕ «ВЕСТНИК БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ» по специальности 10.01.10 – Журналистика

Диссертация Тарасенко Евгении Владимировны посвящена социальноисторической специфике информационного сопровождения добровольческой деятельности в журнале «Вестник благотворительности». Одним из важнейших демократического правового становления государства развитие гражданского общества, основой которого выступает осознанное добровольное участие граждан в общественной жизни своей страны. Это свидетельство того, что уровень развития гражданского общества и решение многочисленных социальных проблем напрямую зависят OT степени вовлеченности граждан в общественно-полезную деятельность на добровольных началах.

**Актуальность** темы исследования не вызывает сомнения. Исторический добровольческий опыт особенно ценен, актуален и социально востребован сегодня, в связи с необходимостью возрождения подвижнических традиций, посредством продвижения и популяризации добровольческой деятельности.

В диссертации Е.В. Тарасенко отмечено: «В XIX веке стали бурно развиваться все отрасли общественного производства, средства коммуникации и связи, в массовом порядке применялись достижения науки и техники. Это повлекло за собой целую серию преобразований в социальной политике царствующего дома. Потребность В популяризации благотворительной деятельности удовлетворяла периодическая печать. Именно пресса в условиях гласности и повышения уровня общественного сознания стала залогом успеха сферах начинаний социальной новых BO многих активности.

Благотворительность, как значимое социальное явление, не была исключением» (с. 4).

Подтверждает актуальность избранной проблематики также достаточная степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации.

Исследование Е.В. Тарасенко отличается несомненной новизной, которая заключается в предпринятой попытке рассмотрения специфики информационного добровольческой (подвижнической) сопровождения деятельности В дореволюционной России на примере журнала «Вестник благотворительности». В диссертационном исследовании впервые описана история становления и развития данного издания, что в современных условиях представляет собой ценный информации решения социальных, источник ДЛЯ экономических управленческих задач в сфере добровольческой деятельности. В научный оборот введен современных дефиниций, касающихся добровольческой ряд В (подвижнической) целостном деятельности. виде представлены дореволюционная структура государственного вспомоществования, характер и функции учреждений помощи, принципы их организации и финансирования.

Автором проведена большая исследовательская работа, о чем свидетельствует серьезная эмпирическая база. Е.В. Тарасенко обращалась к архивным выпускам журнала Ведомства учреждений императрицы Марии «Вестник благотворительности» (1897 — 1902 гг.). Таким образом, весомая эмпирическая база позволила изучить объект диссертации в полном объеме.

Рецензируемая работа имеет серьезную **практическую ценность**, которая связана с тем, что полученные результаты могут быть использованы как основа для дальнейших научных исследований, в учебном процессе на гуманитарных факультетах, при чтении лекций по истории отечественной журналистики, разработке тематики спецкурсов и спецсеминаров по социальной журналистике, а также при написании квалификационных и курсовых работ. Работа может быть применена в деятельности журналистов-практиков как теоретическая база с

целью расширения представлений о прессе, освещающей благотворительность (с. 10).

**Теоретическая значимость** исследования определяется тем, что собранная, обобщенная и систематизированная в ходе исследования информация позволила диссертантке Е.В. Тарасенко уточнить научные представления о социально-исторических медийных процессах в добровольческом сегменте, рассмотреть специфику информационного сопровождения благотворительной деятельности.

Достоверность результатов исследования подтверждается списком изученной литературы, содержащим более 180 источников.

Работу отличает продуманная структура, которая содержит введение, три главы, заключение, библиографический список и приложения, что позволило полно и убедительно раскрыть заявленную соискателем тему, логично и целостно организовать материал.

Во введении детально прописан объект исследования, определены методы исследования, сформулированы ключевые понятия диссертации, обозначены положения, выносимые на защиту.

В первой главе соискатель акцентирует внимание на исторические предпосылки возникновения журнала Ведомства учреждений императрицы Марии «Вестник благотворительности». Убедительным в данном разделе особенностей представляется анализ данного издания, В TOM числе типоформирующих и типологических признаков СМИ. В рамках исследования Е.В. Тарасенко выделяет следующие: цель и задачи, реализуемые в журнале; издатель; авторский состав; читательская аудитория; композиционная структура издания; жанровая структура композиционное оформление; издания; периодичность; объем; распространение. Автор подчеркивает важность информационной наполненности журнала: «Широта проблем охвата благотворительности и глубокое их осмысление в ряде статей ставит журнал «Вестник благотворительности» в ряд важнейших источников для изучения истории и теории благотворительности в России. Социальная значимость информационного контента журнала «Вестник благотворительности» отмечается

традиций, проявляющихся формировании возрождении культурных В В также государственной благотворительности, а развитии подвижнической идеологии, что позволило рассмотреть добровольчество в аспекте эффективности решения общественных задач» (с.35). Интересным в данной части представляется фрагмент, посвященный жене Александра III, императрице Марии Федоровне, до православия – принцессе Марии Софии Фредрике Дагмар. 17 октября 1888 г. царская семья попала в крушение поезда на станции Борки (Харьковская область). Поезд и «столовый» вагон, в котором находились августейшие особы, сошел с рельс и серьезно пострадал. «Трагедия показала истинный характер Марии Федоровны и пример христианского самоотвержения при этом происшествии» (с. 22).

Итоговым результатом аналитической работы, проведенной в первой главе, может служить последний параграф, в котором диссертантка отмечает, что журнал Ведомства императрицы Марии «Вестник благотворительности» являлся одним из первых и наиболее информативных исторических источников, позволяющих составить общее впечатление о развитии благотворительной деятельности в Российской Империи конца XIX – начала XX века.

Вторая глава посвящена истории формирования добровольческой (подвижнической) деятельности в Российской Империи конца XIX – начала XX вв. В первом параграфе диссертантка рассматривает систему опорных понятий и рабочие дефиниции. E.B. выделяет формулирует Тарасенко следующие синонимичные понятия: добровольчество, подвижничество, волонтерство, благотворительность. Своим анализом диссертантка доказывает, что эволюционировав протяжении нескольких столетий, добровольческая на деятельность прошла длительный путь от эпизодичных и единовременных мер поддержки или случайной щедрости, до систематической и организованной помощи нуждающемуся населению. Несмотря на то, что традиции социальных практик добровольческой деятельности имеют глубокие исторические корни, следует отметить, что крупным общественным явлением добровольчество

становится именно в пореформенный период истории Российской Империи (с. 74).

Третья глава посвящена рассмотрению прикладных аспектов исследования информационного сопровождения добровольческой (подвижнической) деятельности в Российской Империи конца XIX — начала XX вв. В первом параграфе детально определяется феномен добровольчества (подвижничества) в периодике Российской Империи конца XIX — начала XX вв.

Уместным в рамках исследуемой темы представляется анализ исторической базы развития добровольческих организаций в Российской Империи конца XIX — начала XX вв. Диссертантка Е.В. Тарасенко объединяет исследуемую информацию в таблицу со следующей структурой: порядковый номер, наименование благотворительного учреждения, год создания благотворительного учреждения, функции и цели благотворительного учреждения, основатель (предпосылки создания) благотворительного учреждения (с. 92).

Заключительный параграф посвящен детальному контент-анализу журнала «Вестник благотворительности» (выпуски: №1 от 1897 года, № 2 1898 года, № 3 1899 года). Выводы главы, к которым приходит Е.В. Тарасенко, соответствуют основным положениям диссертации, а также актуализируют содержание научной работы.

В заключении диссертантка обобщает полученные выводы и отмечает, что журнал Ведомства учреждений императрицы Марии «Вестник благотворительности» являлся одним из первых и наиболее информативных исторических источников, позволяющих составить общее впечатление о развитии благотворительной деятельности в Российской Империи конца XIX — начала XX века.

Автореферат диссертации Е.В. Тарасенко отражает основное содержание исследовательской работы, его результаты и выводы. Основные материалы диссертации представлены в 16 публикациях (2 из них опубликованы в изданиях, индексируемых БД Web of Science и Scopus, 3 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России).

Тем не менее, признавая высокую ценность проделанной диссертанткой работы, можно высказать некоторые замечания и дискуссионные предложения по теме исследования:

- 1. Автор, проводя исторический анализ добровольческой деятельности, кратко описывает современный этап. Хотелось бы пожелать в качестве рекомендации шире рассмотреть формирование третьего сектора экономики, появление конкретных общественных, некоммерческих, благотворительных организаций.
- 2. Возможно указать на слишком детальное описание исторических предпосылок возникновения журнала «Вестник благотворительности»;
- 3. Следовало расширить понятийные компоненты определения «благотворительная деятельность».

Все замечания являются дискуссионными, они не затрагивают положений и научных результатов своевременного, оригинального и актуального исследования, не влияют на общее впечатление от диссертации.

Отмеченные характеристики позволяют заключить также, что диссертация 10.01.10 – Журналистка, паспорта специальности выполнена рамках предусмотренных в нем формулы специальности и областей исследования. Полученные результаты значимы для теоретических и функциональных аспектов отечественной журналистики в целом. Как требует формула специальности, исследование соединяет принципы исторического подхода и современных Категориальная база научных парадигм. исследования отвечают квалификационной специальности 10.01.10 – Журналистка.

Диссертация Е.В. Тарасенко является научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для филологии, — а именно информационное сопровождение добровольческой (подвижнической) деятельности в медийном пространстве Российской Империи

XIX конца начала ХХ века посредством журнала «Вестник благотворительности».

Диссертационное исследование «Социально-историческая специфика информационного сопровождения добровольческой деятельности в журнале «Вестник благотворительности» соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней (пп. 9-14), утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, «О порядке присуждения ученых степеней».

Диссертантка, Тарасенко Евгения Владимировна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - Журналистика.

Официальный оппонент, доктор филологических наук, доцент (10.01.10 – Журналистика), заведующий кафедрой «Связи с общественностью» ФГБОУ ВО «Воронежский государственный технический университет»

03 сентября 2020 г.

Надежда Николаевна Скрипникова

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный технический университет»

Адрес: 394006, Россия, г. Воронеж,

ул. 20-летия Октября, 84

Телефон, рабочий: 8(473) 207-22-20;

моб. тел.: +7 (920) 229-15-25

e-mail: nnsinn@mail.ru

web-сайт места работы: https://cchgeu.ru/

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации и ж даньней обработки не

возражаю.